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【高考金脉】
真题一：【2016年高考新课标Ⅱ卷】下列各句中，没有语病的一句是（3分）（C）
A．自从我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”成功发射，成为世界上第五个把卫星送上天的国家以来，我国的航天事业取得了巨大的突破。
B．国务院近日发布盐业体制改革方案，提出不再核准新增食盐定点生产批发企业，取消食盐批发企业只能在指定范围内销售，允许它们开展跨区域经营。
C．职业教育的意义不仅在于传授技能，更在于育人，因此有意识地把工匠精神渗透进日常的技能教学中是职业教育改革的重要课题。
D．面对突然发生的灾难，一个地方抗灾能力的强弱既取决于当地经济实力的雄厚，更取决于政府的应急机制和领导人的智慧。
【答案】C 
【解析】
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【考点定位】辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
真题二：【2014年高考新课标1卷】下列各句中，没有语病的一句是(3分)   
A．作为古希腊哲学家，他在本体论问题的论述中充满着辩证法，因此被誉为“古代世界的黑格尔”。
B．古代神话虽然玄幻瑰奇，但仍然来源于生活现实，曲折地反映了先民们征服自然、追求美好生活的愿望。
C．本书首次将各民族文学广泛载人中国文学通史，但就其章节设置、阐释深度等方面依然有很大的改进空间。
D．由此可见，当时的设计者们不仅希望该过程中艺术活动是富有创造性的，而且技术活动也是富有创造性的。
【答案】B
【解析】
试题分析：A结构混乱，“充满”前面的主语应当是“论述”，前面是“他在本体论问题的论述中”的主语是“他”，应暗换注意造成结构混乱，答“在”改为“的”；C不和逻辑，句子前后构不成转折关系，在“但”前面加入“取得较大成绩”等内容；D不和逻辑，“不仅”“而且”表示的递进关系要么是“希望”，要么是“活动”，此句前面是“希望”，后面是“活动”，在“活动”前加“希望”。
考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
【掘金技巧】
1．句子读起来别扭，似乎有两种句式，还原出两种表述，查找因句式杂糅而造成的结构混乱。
2．查看句子成分，看所带成分是否还带有其他成分查找因成分粘连造成的结构混乱。
注意事项：
1．记住典型的例句，明确典型的错误，和出现的句子进行对照。
2．答题时划分句子的主干和修饰成分，有时句子成分没法划分出现不止一个主谓宾时考虑句式杂糅。
3．注意特殊的标志，句子中如果含有某些词语可能出现句式杂糅。
（1）是由于……决定的（是由……决定的/是由于……）
（2）是为了……为目的的（是为了……/是以……为目的的）
（3）他的死是为了……而死的（他的死是为了……/他是为了……而死的）
（4）……的原因，是因为……（……的原因是……/……是因为……）
（5）……的原因，是由于……（……的原因是……/……是由于……）
（6）是因为……的原因（是因为……/是……的原因）
（7）原因是……造成的（原因是……/是由……造成的）
（8）……的原因主要是……所致（……的原因主要是……/……主要是……所致）
（9）其根本原因是……在作怪（其根本原因是……/是……在作怪）
（10）是由于……的结果（是由于……/是……的结果）
（11）关键的问题是……在起决定作用（关键的问题是……/是……在起决定作用）
（12）关键在于……是十分重要的（关键在于……/……是十分重要的）
（13）经过……下（经过……/在……下）
（14）由于……下（由于……/在……下）
（15）由于……领导下（由于……领导/在……领导下）
（16）对于……问题上（对于……问题/在……问题）
（17）大多是以……为主（大多是……/以……为主）
（18）以……即可（以……为宜/……即可）
（19）有……组成（有……/由……组成）
（20）成分是……配制而成的（成分是……/是由……配制而成的）
（21）靠的是……取得的（靠的是……/是靠……取得的）
（22）本着……为原则（本着……原则/以……为原则）
（23）借口……为名（借口是……/以……为名）
（24）打着……为幌子（打着……的幌子/以……为幌子）
（25）并非是……（并非……/并不是……）
（26）听到……的噩耗传来（听到……的噩耗/……的噩耗传来）
（27）深受……所欢迎（深受……欢迎/为……所欢迎）
（28）变得分外……多了（变得分外……/变得……多了）
（29）比去年同期相比……（比去年同期……/跟去年同期相比……）
（30）……的特点是……的独到之处（……的特点是……/……有……的独到之处）
【掘金实战】
1．下列各句中没有语病的一句是（）
A．侵入我国的寒潮的路径，不是每一次都一样的，这要看北极地带和西伯利亚的冷空气哪一部分气压最高，我国哪一部分气压最低所决定的。
B．政府执法部门必须把各种罚没款依法上缴，不能截留自用，其经费只能来自国家财政拨款。
C．一切事物的发展都是有起有伏、波浪式前进的，这是由于事物的内部矛盾以及自然和社会的种种外因影响所决定的。
D．他为家乡主编的致富信息小报，信息量大，可读性强。每月印出来后，不到一小时的时间里，数百份小报就被老乡们索要一空。
【答案】B 
【解析】
试题分析：A “所决定的”和“这要看”杂糅；C “由于”和“所决定的”杂糅；D “不到一个小时”和“一个小时的事件”杂糅。
考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
2．下列各句中没有语病的一句是（）
A．山鸡椒的花、叶和果实均含芳香油，从油中提取的柠檬醛，为配制食用香精和化妆品香精的主要原料，都离不开它。
B．各级财政部门要提高科学管理水平，特别是对农村基础设施建设经费的管理上，要做到心中有数，全盘考虑，周密安排。
C．他家住的年久失修的平房因那几天阴雨连绵而大面积漏雨，屋内连个下脚的地方都没有，妻子只在这时才写信向他发一两句牢骚。
D这些事故给人民生命财产造成重大损失，究其原因，主要是一些主管领导和管理部门对安全生产没有引起高度重视。
【答案】C  
【解析】
试题分析：A“为配制食用香精和化妆品香精的主要原料”和“配制食用香精和化妆品香精都离不开它”杂糅；B“特别是对农村基础设施建设经费的管理”和“特别在对农村基础设施建设经费的管理上”杂糅；D “一些主管领导和管理部门对安全生产没有高度重视”和“安全生产没有引起一些主管领导和管理部门的高度重视”杂糅。
考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
3．下列各句中没有语病的一句是（）
A．如果我所管的“闲”事能给群众带来哪怕一点点的幸福和快乐时，我也很幸福，很快乐。
B．中国教育工作者对位于巴黎市中心塞纳河畔的“国立蓬皮杜文化艺术中心”的公共图书馆留下了深刻的印象。
C．阅览室图书经常出现“开天窗”现象，我们可以从这一现象看出两个问题，一是阅读者素质有待提高，一是管理力度有待加强。
D．在技术革新中，公司组织有关人员围绕以提高产品质量为中心，对工艺设计、设备保养和质量检测等部门进行了整顿。
【答案】C  
【解析】
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考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
4．下列各句中没有语病的一句是（）
A．这次网络短训班的学员，除北大本校人员外，还有来自清华大学等15所高校的教师、学生和科技工作者也参加了学习。
B．如何才能让大家都富起来呢 ? 关键的问题是知识在起决定性作用。知识的贫乏必然造成财富的贫乏，财富的充足往往是以知识的充实为前提的。
C．不难看出，这起明显的错案迟迟得不到公正判决，其根本原因是党风不正在作怪。
D．“英语广播讲座”之所以能给我很大的帮助，我认为是它把讲课和练习完美地结合起来。
【答案】D  
【解析】
试题分析：A“还有来自清华大学等15所高校的教师、学生和科技工作者”和“也参加了学习”粘连；B“关键的问题是知识”和“在起决定性作用”粘连；C“其根本原因是党风不正”和“在作怪”粘连。
考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
5．下列各句中没有语病的一句是（）
A．处理好人与自然的关系，要靠政府的力量，同时也不能不发挥民间力量在舆论动员、监督检查等方面起到的无可替代的作用。
B．这些陈旧的观念不清除，将会直接阻碍我们进一步深化改革的进行。对此，我们必须要有一个正确的认识。
C．苏通大桥建造的初衷是，拉近苏北、苏南的距离，进一步推动江苏省沿江开发战略的实施，具有十分重要的意义。
D．为庆祝戛纳电影节60华诞，电影节组委会特别邀请了曾经摘取过戛纳金棕榈奖的35位导演，每人拍摄一部3分钟的纪念短片。
【答案】A  
【解析】
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考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
6．下列句子当中没有语病的是（）
A．大学毕业以后，他做过各种各样的工作，最后任职于浦东房地产展销中心副经理。
B．据多家媒体报道，我国发射的第一艘实验飞船在完成了空间飞行试验后，于今天北京时间3时41分在内蒙古中部地区安全着陆。
C．研究沙尘暴、认识沙尘暴，是为了从科学的角度达到对沙尘暴进行预防、减少沙尘暴造成的巨大损失。
D．马克思、恩格斯、列宁的著作不容易译好，它要求翻译人员具有相当高的政治水平和业务水平才能胜任。
【答案】B 
【解析】
试题分析：A“最后任职于浦东房地产展销中心”和“副经理”粘连；C“是为了”和“达到”杂糅；D“它要求翻译人员具有相当高的政治水平和业务水平”和“才能胜任”粘连。
考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
7．下列句子当中没有语病的是（）
A．当陈校长宣布我们“校园风”电视台成立并交给我们任务时，我们大家都有既光荣又愉快的感觉是颇难形容的。
B．学好文化知识的重要性，和我国在新世纪成为世界强国之一有着密切关系。
C．交管部门首次在长安街上使用交通疏导流动提示牌，以缓解“两会”期间会务交通给社会交通带来的压力。
D．上海文艺出版社出版的《生存》，作者是一位旅居海外二十多年的的加拿大华裔作者之手。
【答案】C 
【解析】
试题分析：A“我们大家都有既光荣又愉快的感觉”和“是颇难形容的”粘连；B“和我国在新世纪成为世界强国之一有着密切关系”前面偷换主语；D“《生存》，作者是”和“加拿大华裔作者之手”杂糅；
考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
8．下列句子当中没有语病的是（）
A．高速公路上交通事故的主要原因是司机违反交通规则或操作不当造成的，交通部门要加强安全宣传，提高司机的安全意识。
B．与过度利用自然资源相关造成的现象，如全球变暖、土地荒漠化、臭氧层空洞扩大等，都给人类生存带来了严重危害。
C．据西藏自治区统计局发布的最新数据显示，在自治区常住人口中，藏族人口占九成以上，为271．6万人。
D．人才培养的质量是衡量一所大学办得好不好的重要因素，大力提升人才培养水平是高等教育改革发展的战略课题。
【答案】D  
【解析】
试题分析：A  “原因是——造成的“杂糅；B  ”与——相关的现象“与“——造成的现象”杂糅；  C  “据——显示”杂糅  
考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
9．下列句子当中没有语病的是（）
A．在“人类非物质文化遗产保护行动”中，中国民间文艺家协会确定将抢救民间木版年画列为民间文化遗产抢救工程之一。
B．北接陆上丝绸之路、南连海上丝绸之路，将于2014年申遗的“中国大运河”，包括京杭大运河、隋唐大运河以及浙东运河所组成。
C．今年暑假，我市将举办第12届中学生运动会，我校参加这届运动会的20名男运动员和16名女运动员，均是由班级和年级层层选拔出来的优秀选手组成。
D．目前，我国是联合国“人类非物质文化遗产名录”中入选项目最多的国家，这一成绩主要靠的是社会各界的共同努力取得的。
【答案】A  
【解析】
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考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
10．下列句子当中没有语病的是（）
A．学校开展经典诵读活动有利于教风和学风建设，而中小学是人生品格形成的重要时期，所以这样的活动应着力于中小学就要抓紧抓好。
B．历时三年的第六次全国人口普查是一次成功的国情大盘点，其数据将为我国社会经济发展规划的制定和政府的相关决策提供重要参考
C．校庆在即，学校要求全体师生注重礼仪，热情待客，以带给从全国各地回母校参加庆祝活动的校友感到宾至如归。
D．汉绣注重构图，讲究纹饰，花鸟虫鱼、龙虎凤凰、飞禽走兽，皆可绣以为纹，写实与抽象融为一体，形成了独特的风格。
【答案】B  
【解析】
试题分析：A  “所以这样的活动应着力于中小学就要抓紧抓好”两谓杂糅；C  “以带给从全国各地回母校参加庆祝活动的校友宾至如归的感觉”和“让全国各地回母校参加庆祝活动的校友感到宾至如归”句式杂糅；D  暗地易主，“写实与抽象”前的主语应为“构图”。
考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
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